

二十大代表风采

立克拢拢：
彝乡赤子风雨追梦行

■ 四川日报全媒体记者 王晋朝

【人物名片】

立克拢拢 乐山市马边彝族自治县民镇副镇长，雪峰村党支部书记、村委会主任。2015年6月加入中国共产党。曾先后获得“全国优秀党务工作者”“中国青年五四奖章”等荣誉。

【人物故事】

返乡6年后，回望雪峰村村口那条从无到有的硬化路，31岁的立克拢拢偶尔会想起在成都创业的点点滴滴。他无悔于自己的决定——选择泥泞、选择家乡，回到大山深处用青春和汗水带着乡亲们蹚出一条致富奔康路。

毅然返乡，“我始终是那个山娃子”

“全国优秀党务工作者”“中国青年五四奖章”……谈及这些荣誉，立克拢拢摩挲着双手，“我始终是那个‘山娃子’。”话语间，大山和彝乡是他血脉里最深沉的眷恋。正因如此，6年前他选择回到故乡，“总想为乡亲们做点啥。”

回乡创业并非坦途，父亲立克荣第一个站出来反对。“别人都想方设法走出大山，你倒好，回这个穷山沟干什么？”彼时，立克拢拢与朋友合伙在成都创办的公司已然起步，他也在成都安了家。但只有他自己清楚，每年的回乡路走得有多伤神。

2015年9月，立克拢拢卖掉公司股份和位于成都的房产，毅然返乡创业。他流转100亩土地种草，建起1300平方米的厂房，引进50头牛，创办了彝诚肉牛养殖合作社。

困难接踵而至。一方面，返乡带回的资金在修完牛圈后所剩无几，资金链的断裂让立克拢拢的养牛计划一度停滞；另一方面，流言蜚语开始在周边蔓延——“就是在城里混不下去了”“养牛能富，我们早都富了”……

这时，当初反对的父亲挺身而出：“赔不起钱，我就把林子卖了帮你还钱。”父亲的坚定，打消了担保人的顾虑，促成了贷款。有了资金注入，合作社在不到一年时间里，利润达16万元，迎来“开门红”。

原来说风凉话的村民也转变了态度。2016年底，15户贫困户加入合作社。不到一年，又有40多户村民加入合作社。

脱贫奔康，“我们就服‘小书记’”

“多收些秸秆，现在正是贴膘的时候。”9月13日，记者来到雪峰村，纷纷秋雨中，立克拢拢正带领村民抢割秸秆。

自2016年当选雪峰村党支部书记以来，如何让村民增收致富，是“在梦里”都不断敲打着立克拢拢的事情。

“首先是做大肉牛养殖。”立克拢拢介绍，2017年，全村115户建档立卡贫困户全部加入合作社，同年便实现分红2461万元。

最早加入合作社的莫西塔加，至今记得第一次分红的场景——自己没掏一分钱，拿工资，学技术，还拿到分红，“脱贫奔康，我们就服‘小书记’。”

正当全村开始养殖肉牛时，新的瓶颈再次出现。

雪峰村以前通往外界的路全是峭壁陡坡，村民出行尚且不便，把牛运出去更是难上加难。“即便多给几十元，‘牛经纪’也不想来。”修路，成了雪峰村脱贫路上又一件大事。

指着如今已成为“网红”景点的“西泥湾二十四道拐”，立克拢拢回忆起当年的建设场景。“把粗麻绳拴在货车前，村民、村干部二三十个人在前面‘人拉车’。直线距离200米，转弯倒拐24个。”

“网红路”折射出村民们渴望蜕变的决心。人心齐，泰山移，两年时间，全村28.5公里通村通组公路全部硬化。至此，雪峰村产业发展按下“加速键”。（原载2022年9月27日《四川日报》）



凝心聚力担使命 踔厉奋发谱新篇

■ 新华社评论员

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党的二十大代表选举工作已顺利完成。全国38个选举单位分别召开党代表大会或党代表会议，选举产生了出席党的二十大代表。习近平总书记同其他51名党和国家党员领导同志作为党中央提名的代表候选人，全部当选党的二十大代表。党的二十大的胜利召开凝聚了广泛共识，奠定了坚实基础，提升了自信自强的精气神，注入了奋发奋进的正能量。

即将召开的党的二十大，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议，意义重大，影响深远，举世瞩目。选好党的二十大代表，圆满完成大会各项任务，事关党的领导核心作用充分发挥，事关党和国家事业的兴旺发达、长治久安。

党心所向，民心所盼，众望所

归。在广西，习近平同志全票当选为党的二十大代表。会场内，全体代表起立鼓掌，热烈掌声经久不息。其他党和国家党员领导同志也陆续在有关选举单位当选党的二十大代表。党和国家领导同志参选、当选的过程，充分彰显以习近平同志为核心的党中央深远的政治考量和强烈的历史担当，充分发扬了党内民主，进一步展现了党中央优良作风形象，体现出鲜明的政治导向和实践导向，极大激发了全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、全面建设社会主义现代化国家的信心决心，凝聚起踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗的磅礴力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难

题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

在新时代伟大实践中，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，总揽全局，运筹帷幄，展现了卓越领导才能、崇高人格风范、赤诚为民情怀。习近平新时代中国特色社会主义思想科学回答新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃，其真理力量、精神力量、实践力量充分彰显。实践证明，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各

族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。习近平总书记全票当选党的二十大代表，是全党意志的高度凝聚，是党心民意的集中体现，反映了全党全军全国各族人民对习近平总书记的衷心爱戴，对习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位的坚决拥护，体现了对新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的充分认可，彰显了对实现中华民族伟大复兴的坚定信心。

在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党和国家领导人特别是习近平总书记和中央政治局常委其他同志带头到边疆民族地区、革命老区以及乡村振兴等国家重大发展战略实施重点省份参选并将参加分团讨论，为领导干部作出表率，形成示范引领之效。习近平总书记到边疆民族地区参选，是坚持发扬党内民主、加强和规范新形势下党内政治生活的光辉典范，体现了党中央对边疆

民族地区的关怀，对推进国家重大发展战略实施、全面建设社会主义现代化国家具有重大导向意义。党和国家领导人的参选，有利于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，有利于落实全面从严治党要求，有利于加强工作指导，有利于密切联系党员群众、广泛听取意见，激发干事创业、奋发有为的强劲正能量。

旗帜引领方向，使命凝聚力量。包括52位党和国家领导人在内的党的二十大代表，将在党的二十大上承载党和人民期望，履行庄严神圣职责，开好历史性盛会，团结和激励全党全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而不懈奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

（新华社北京9月27日电）

两千多年前的
国家铸币工厂里
发现大量古钱等文物遗迹

新华社西安9月27日电（记者杨一苗）距今两千多年的国家铸币工厂——汉长安城兆伦铸钱遗址又有考古新发现。考古工作者在这里发现大量西汉至新莽时期的铜钱、铸钱陶范及冶铸、水井等遗迹。

兆伦铸钱遗址位于陕西省西安市西咸新区沣西新城大王街道办事处兆伦村一带，西汉时期属上林苑内。从2015年12月开始，中国社会科学院考古研究所汉长安城工作队与西安市文物保护考古研究院联合组成考古队，对这一遗址进行了考古勘探和发掘。

遗址分南、北两部分，北部为一大型环壕，环壕内面积约为10万平方米，南部为一城址。从2021年3月开始，考古工作者在兆伦村东北约1100米的环壕北部开展新一轮发掘工作，共发掘清理西汉至新莽时期的灰坑100多座、房址3座、窑址11座、井18口、砖池一处、冶铸遗迹3处，铺砖或铺钱范的地面多处，出土各类钱范残块数千块。

据中国社会科学院考古研究所研究员张建锋介绍，出土钱范种类有“五铢”“大泉五十”“小泉直一”“契刀五百”“一刀平五千”等，出土遗物还包括板瓦、筒瓦、瓦当、埴圜、鼓风管等，从形制来看均为西汉至新莽时期的遗物。此外，还出土了“五铢”“大泉五十”“一刀平五千”等铜钱。

张建锋说，兆伦铸钱遗址是我国现存最重要的西汉至新莽时期国家级铸币遗址。这次考古发现的遗物遗迹数量众多、形制多样，对于研究当时的货币铸造工艺、货币及经济政策变迁等具有十分重要的意义。

“鲲龙”AG600M飞机完成12吨投汲水试验



“鲲龙”AG600M在进行飞行投水功能演示

新华社记者 伍志尊 摄

新华社武汉9月27日电（记者黎昌政 胡喆）9月27日，由我国自主研发的“鲲龙”AG600M飞机以全新消防涂装在湖北荆门漳河机场成功完成12吨投汲水试验，接下来将全面转入适航取证阶段。

上午10时许，满载12吨水的AG600M飞机从漳河机场跑道陆上起飞，在投水区域前完成投水后平稳降落在漳河水库，在水面高速滑行15秒完成12吨汲水，随即腾空而起，在

空中完成一系列既定试飞科目后，在投水区域再次投水后降落漳河水库。整个试验过程飞机状态良好，各系统运行稳定，投水精准度及投水量满足设计目标。

AG600飞机是为满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设需要研制的重大航空装备，是我国首次按照民用适航标准研制的大型特种飞机。AG600M是AG600的优化机型，最大起飞重量60吨，最大

载水量12吨，最小平飞速度220千米每小时，航程4500千米，具备优越的低空、低速、短距起降性能。

本次试验有效评估了飞机的投水灭火效果，是AG600M飞机服务我国应急救援体系、国家自然灾害防治体系建设的关键一步和必备环节。试验活动现场，航空工业通飞华南公司与光大金租签署了4架AG600M飞机购机协议和支持AG600飞机研制的融资协议，与河南航空

签署了2架意向购机协议。

2017年以来，AG600技术验证机相继实现陆上、水上、海上首飞，以及9吨投汲水灭火功能验证试飞，充分验证了一系列关键技术。2019年以来，项目团队结合技术验证机试飞验证数据及市场需求等，全面优化设计，进一步提升了复杂任务环境下的安全性和平台任务扩展能力，将更好满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系能力建设需要。

光盘 杜绝浪费 厉行节约